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Σκοπός εισήγησης: Διερεύνηση των ψυχομετρικών ιδιοτήτων της ελληνικής έκδοσης

του ερωτηματολογίου  “Ποιότητας  Ζωής των ασθενών με Πρωτοπαθή Δυσκινησία

των Κροσσών” σε δείγμα 40 ενήλικων ασθενών. Λέξεις κλειδιά:  Πρωτοπαθή

δυσκινησία των κροσσών, αξιολόγηση ποιότητα ζωής, ψυχομετρικές ιδιότητες,

διερευνητική  παραγοντική     ανάλυση.

Στόχοι εισήγησης: Η επικύρωση του ερωτηματολογίου στην ελληνική γλώσσα με τη

δημιουργία νέου έγκυρου εργαλείου για την αξιολόγηση της  ποιότητα ζωής των

ασθενών με ΠΔΚ. Αξιολόγηση ανταπόκρισης  εργαλείου,  ικανότητα περιγραφής και

συγκρίσεις,  με ακρίβεια των υποκειμενικών διαστάσεων της ποιότητας ζωής

συγκεκριμένων ηλικιακών ομάδων, αλλά και διερεύνηση των επιπέδων της ποιότητας

ζωής (ΠΖ) των ασθενών αυτών καθώς επίσης και των διαφόρων παραγόντων που

δυνητικά επιδρούν στην διαμόρφωση της ΠΖ τους..

Ειδική εκπαίδευση/ εμπειρία η οποία να αποδεικνύει τη σχέση του εισηγητή με το

θέμα της παρούσας εισήγησης: Ο Φοίβος Ιωάννου είναι απόφοιτος της Νοσηλευτικής

σχολής Κύπρου και του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου. Σαν μέρος του προγράμματος σπουδών

του, έχει παρακολουθήσει σειρά μαθημάτων που αποτέλεσαν το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα

Διοίκηση Υπηρεσιών και Μονάδων Υγείας  όπως: Αρχές διοίκησης και διοίκησης υπηρεσιών

υγείας, συστήματα υγείας, διαχείριση ποιότητας υγείας, διαχείριση ανθρώπινου δυναμικού,

επιχειρησιακό Management, οικονομικά υγείας, πληροφορική υγείας, τα οποία τον έχουν

εφοδιάσει με αρκετά καλές γνώσεις/βάσεις πάνω στο αντικείμενο. Επίσης, η πτυχιακή του

εργασία, η εκπόνηση της οποίας ήταν μέρος και επιστέγασμα του προγράμματος,  με τίτλο

«Έλεγχος της Ποιότητας ζωής σε Κύπριους Ασθενείς με Ινοκυστική νόσο ≤ 15 ετών», τον

έχει εισαγάγει  και καθοδηγήσει στην επιστημονική σκέψη, δίνοντας του  μοναδικές ευκαιρίες

και καθοριστικά στοιχεία για την ομαλή και επιτυχημένη πορεία για έρευνα και μελέτη της

βιβλιογραφίας.
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Σταθμός αποτέλεσε η πολύχρονη παρουσία του στην Παιδοπνευμονολογική κλινική του Νοσ

«Αρχ. Μακάριος Γ´» η οποία τον είχε εισαγάγει στην ασφαλή και αποτελεσματική διαχείριση

των αναπνευστικών, ιδιαίτερα χρόνιων παθήσεων π.χ Ινοκυστική νόσο – Πρωτοπαθή

δυσκινησία των κροσσών (ΠΔΚ) με λειτουργική κι εμπειρική πραγματογνωμοσύνη στο

γνωστικό αντικείμενο. Επίσης στη δημιουργία, αφενός της υψηλής ποιότητας, σύγχρονης

επιστημονικής τεκμηριωμένης έρευνας και διάρθρωσης πρωτοκόλλων και αφετέρου στην

δημιουργία επιστημονικής ικανότητας που συνέβαλε  στην πρόοδο, εξέλιξη εφαρμοσμένης

επιστήμης  και της συνεχούς έρευνας.  Προωθώντας παράλληλα επιχειρησιακές, θεωρητικές,

εκπαιδευτικές γνώσεις,  αναλύοντας κενά στις τρέχουσες πρακτικές, μέσα από ερευνητικά

χρηματοδοτούμενα προγράμματα που αφορούσαν τον παιδικό πληθυσμό της Κύπρου.

Συγχρόνως, η ανάδειξη και η συνεχής διερεύνηση του πεδίου έρευνας που αφορά την

πνευμονολογία έχει    συμβάλλει στην ποιοτική και ποσοτική αναβάθμιση της ερευνητικής

παραγωγής με επιστέγασμα, μέσα από το διδακτορικό πρόγραμμα σπουδών του, την

αξιολόγηση της Ποιότητας Ζωής (ΠΖ) των ασθενών με ΠΔΚ. Συγκεκριμένα, την επικύρωση

της ελληνικής έκδοσης του ερωτηματολογίου  ΠΖ των ασθενών με ΠΔΚ, μέσα από

διαδραστική συμμετοχή, εφαρμογή πρακτικών γνώσεων, προαγωγή διεπιστημονικού

διαλόγου, προσδιορίζοντας τις νεότερες  αλλαγές  και εξελίξεις της υγείας.

Προκειμένου να διατηρήσει την ευελιξία και την ικανότητα ανταπόκρισης του στις σύγχρονες

προκλήσεις του τομέα της υγείας συμμετέχει ενεργά και συστηματικά τόσο σε τοπικά,

Ελληνικά, όσο και σε διεθνή συνέδρια, σεμινάρια και εργαστήρια που αφορούν το

αντικείμενο της παιδοπνευμονολογικής έρευνας καθώς και σε σειρά δημοσιεύσεων σε

ξενόγλωσσα περιοδικά και σε ηλεκτρονικές διεθνείς βάσεις δεδομένων.

ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Επικύρωση  της ελληνικής έκδοσης του ερωτηματολογίου

Ποιότητας Ζωής των ασθενών με Πρωτοπαθή Δυσκινησία των
Κροσσών

Ιωάννου Φοίβος1,2, Παπανικολάου Βίκυ1,4,   Χαραλάμπους Γεώργιος1,5, Παναγιώτης
Γιάλλουρος7,8,9, Παναγιώτης Κουής8, Mitletton Nicos6,8, Ανδρέου Κυριάκος 1,3.

1 MSc, Health Management, Frederick University,Κύπρος.
2 Νοσηλευτικός Λειτουργός,PhD(c).Μονάδα Εντατικής Νοσηλείας Νεογνών, Νοσ.«Αρχ.
Μακάριος Γ΄», Λευκωσία.
3 Νοσηλευτικός Λειτουργός,PhD(c)Ογκολογική Κλινική, Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού.
4 Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας ,Ελλάδα.
5 Γ.Ν.«Ιπποκράτειο» Αθηνών, Χειρούργος, Ακαδημαϊκός  Υπεύθυνος Μεταπτυχιακών &
Διδακτορικών προγραμμάτων, MSc, Phd, Health Management Frederick
University,Κύπρος.
6 Department of Nursing, School of Health Sciences, Cyprus University of Technology.
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7 Visiting Lecturer, Cyprus International Institute (CII) for  Environmental & Public
Health in Association with Harvard School of Public Health, Cyprus University of
Technology
8 Cyprus International Institute for Environmental & Public Health in Association with
Harvard School of Public Health, Cyprus University of Technology.
9Διδάκτορας Πανεπιστημίου Αθηνών – Επισκέπτης Αναπληρωτής Καθηγητής
Φυσιολογίας Πανεπιστημίου Κύπρου – Ιατρικής Σχολής

Εισαγωγή: Η  μακροχρόνια θεραπεία της Πρωτοπαθούς Δυσκινησίας των Κροσσών

αποτελεί μια στρεσσογόνο κατάσταση που δημιουργεί δραματικές αλλαγές στη

σωματική και ψυχοκοινωνική υγεία τόσο των ασθενών όσον και των οικογενειών

τους. Τα τελευταία χρόνια έχει αναπτυχθεί έντονο ενδιαφέρον για τη διερεύνηση των

επιπέδων της ποιότητας ζωής  των ασθενών αυτών καθώς επίσης και των διαφόρων

παραγόντων που δυνητικά επιδρούν στην διαμόρφωση της ΠΖ τους.

Σκοπός: Διερεύνηση των ψυχομετρικών ιδιοτήτων της ελληνικής έκδοσης του

ερωτηματολογίου  “Ποιότητας  Ζωής των ασθενών με Πρωτοπαθή Δυσκινησία των

Κροσσών” σε δείγμα 40 ενήλικων ασθενών. Λέξεις κλειδιά:  Πρωτοπαθή δυσκινησία

των κροσσών, αξιολόγηση ποιότητα ζωής, ψυχομετρικές ιδιότητες, διερευνητική

παραγοντική     ανάλυση.

Στόχοι εισήγησης: Επικύρωση του ερωτηματολογίου στην ελληνική γλώσσα με τη

δημιουργία νέου έγκυρου εργαλείου για την αξιολόγηση της  ποιότητα ζωής των

ασθενών με ΠΔΚ.

Υλικό και Μέθοδος: Σαράντα ασθενείς οι οποίοι πάσχουν από Πρωτοπαθή

δυσκινησία των κροσσών και παρακολουθούνται στην  Παιδοπνευμονολογική κλινική

του Νοσ « Αρχ. Μακάριος Γ´» Λευκωσίας κρίθηκαν να συμμετάσχουν στην έρευνα

Σεπτέμβριο 2016 – Φεβρουάριο 2017. Ως  προς την εγκυρότητα της εννοιολογικής

δομής του εργαλείου, αυτή θα διερευνηθεί μέσω της Διερευνητικής Παραγοντικής

Ανάλυσης . Θα γίνει  πιλοτικός έλεγχος της σταθερότητας της μέτρησης μέσω της

διαδικασίας της αξιοπιστίας δοκιμασίας - επαναδοκιμασίας και της αξιοπιστίας

εσωτερικής συνοχής του δείγματος.

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Επικύρωση του ερωτηματολογίου στην ελληνική

γλώσσα με τη δημιουργία νέου έγκυρου εργαλείου για την αξιολόγηση  της  ποιότητα

ζωής των ασθενών με ΠΔΚ. Αξιολόγηση ανταπόκρισης  εργαλείου,  ικανότητα

περιγραφής και συγκρίσεις,  με ακρίβεια των υποκειμενικών διαστάσεων της

ποιότητας ζωής  συγκεκριμένων ηλικιακών ομάδων

Συμπεράσματα: Έχουν αναπτυχθεί διάφορα ψυχομετρικά εργαλεία που στοχευμένα

μετρούν την ΠΖ των ασθενών με ΠΔΚ. Ειδικά εργαλεία  σε κλινικές μελέτες οι οποίες

στοχεύουν στη μέτρηση της ποιότητας ζωής εξαιτίας παρεμβάσεων. Στόχος, η
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ανταπόκριση εργαλείων στις ιδιαιτερότητες των ασθενών και  να περιγράφουν με

ακρίβεια τις υποκειμενικές διαστάσεις της ποιότητας ζωής.


